

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Роль молодежной политики в процессе политической социализации молодого поколения

Научный руководитель – Габеркорн Алена Игоревна

Болотнова Екатерина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского АО, Сургут, Россия

E-mail: katerina.8o@yandex.ru

Процесс политической социализации является одним из ключевых процессов в становлении личности и ее адаптации к обществу и политической сфере. На начальном этапе для последующего функционирования индивида внутри системы подобным процессом занимается такой агент социализации, как семья [1]. Затем, в этот процесс включаются и другие агенты, как, например, школа [2], способствующие формированию у личности собственных приоритетов в политической сфере.

Одна из ключевых задач политической социализации заключается в передаче определенного набора политических ценностей индивиду. Она отражается и в государственной молодежной политике России. В связи с изменяющейся федеральной повесткой, в последние годы особенно явно проявляется потребность в укреплении уровня поддержки органов власти, формировании определенной системы нравственных и смысловых ориентиров у молодых людей, в том числе различные традиционные ценности, такие как уважение к Отечеству и его истории, патриотизм, гражданственность, культура семейных отношений и другие.

В контексте этого, в проводимом мною исследовании обращается внимание на роль государственной молодежной политики в процессе политической социализации, потому что именно она оказывает всестороннее влияние на развитие индивида, в том числе и на его адаптацию к политической сфере. Целью описываемого исследования является выявление роли государственной молодежной политики в процессе политической социализации молодежи г. Сургута.

Для достижения нашей цели в работе рассматриваются различные трактовки и типологии политической социализации зарубежных и отечественных авторов, чтобы выявить наполнение этого понятия. За основу берется определение А.М. Гатиевой [3], согласно которому политическая социализация подразумевает под собой процесс вовлечения индивида в политическую систему, путем усвоения им знаний и ценностей, связанных с политической культурой данного общества, помогающих ему впоследствии стать функционирующим членом системы. Кроме этого, были выделены факторы, влияющие на политическую социализацию молодежи, как например политические макрофакторы [4], социально-демографические, информационные и другие.

Важным аспектом проведенной работы является изучение специфики процессов политической социализации молодежи в рамках государственной молодежной политики. Качественный контент-анализ нормативных и правовых актов по теме помог определить основные цели и задачи проводимой политики, а также ключевые направления реализации, такие как воспитание гражданственности и патриотизма, организацию досуга и оздоровления молодежи, поддержку образования и научной деятельности, и другие.

Для того, чтобы определить, какую роль молодежная политика играет в процессе политической социализации молодых граждан г. Сургута были проанализированы деятельность Департамента молодежной политики, гражданских инициатив и внешних связей

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Администрации г. Сургута, в частности Департамента культуры и молодёжной политики, а также деятельности структурных подразделений этого департамента. Кроме того, были проведены экспертный и массовый опросы. Исходя из результатов массового опроса, можно увидеть, что, зачастую, молодые люди интересуются политикой лишь отчасти, принимают участие в общественной жизни, особенно в субботниках, выборах органов власти, учебном самоуправлении и благотворительности. Главными источниками политического информирования выступают такие каналы, как Интернет, семья и российские телеканалы. Молодежь больше всего доверяет Президенту РФ, общественным и политическим молодежным организациям. Наименьшим процентом доверия пользуется Правительство РФ, Губернатор и Дума ХМАО – Югры.

Обращаясь к экспертной оценке, было выявлено, что политическая социализация молодежи, по их мнению, в значительной степени зависит от вовлеченности в общественную и политическую жизнь, поскольку именно личное участие способствует приобретению новых полезных компетенций. Большинство экспертов согласны с тем, что существует взаимосвязь между возрастом молодежи и их участием в общественных и политических мероприятиях. Эксперты выделили основные трудности реализации молодежной политики в городе, как проблема в налаживании коммуникации с молодежью, отсутствие интереса к политической и общественной жизни у молодых людей и другие. Также эксперты отметили важную роль молодежных общественных и политических организаций, потому что они способны привлечь молодых людей к участию в общественной и политической жизни города.

Обобщая результаты проведенной работы, можно отметить, что молодежная политика охватывает все сферы жизни молодежи, в том числе и политическую социализацию. В свою очередь, этот процесс направлен на обучение индивида особым навыкам и ориентациям с помощью ключевых агентов политической социализации для гармоничного включения во все сферы общественной и политической жизни. В городе Сургуте реализуются практически все направления государственной молодежной политики, однако, анализ официальных отчетов исполнительных органов власти показал, что меньше всего мероприятий относится к характеру политической и гражданской направленности. В связи с этим, возможно, и наблюдаются проблемы, которые были выявлены в ходе экспертного и массового опросов, а именно несовершенство инструментов коммуникации с молодыми людьми, недостаток кадров в специализированных молодежных учреждениях, отток молодежи из города.

Источники и литература

- 1) Брагина Е.А. Политическая социализация молодежи в современных условиях трансформации общества: агенты и факторы // KANT:SS&H. 2020. Т. 1. С. 74-81.
- 2) Гатиева А.М. Основные тенденции политической социализации молодежи в современном социокультурном пространстве // Инновационные проекты и программы в образовании. 2019. Т. 1. С. 40-43.
- 3) Политическая социализация российских граждан в период трансформации / под редакцией Е.Б. Шестопаля. М. 2008. 552 с.
- 4) Селезнева А.В. Молодежная политика как фактор формирования гражданского самосознания российской молодежи: политико-психологический анализ // Государственное управление. Электронный вестник. №87. 2021. С. 96-104.